

大学生菏泽支教关爱农村留守儿童

□半岛全媒体记者 刘静 通讯员 王清乾

“学而不思则罔，思而不学则殆”，孔子用这句话告诉我们学习与思考的关系，只有学思并用，才会获得真知。”近日，在菏泽市鄄城县郑营镇志愿服务站，小荷学堂志愿者宗娟正在和同学们讲述孔子的《论语》。5位志愿者是来自曲阜师范大学青春梦想志愿服务队的队员，5名志愿者中也有胶州籍大学生。21名学生是来自菏泽市鄄城县郑营镇的农村留守儿童，同学们正忽闪着双双渴求知识的眼睛，聚精会神地听着。

为保障农村留守儿童健康成长，菏泽市委组织部、共青团菏泽市委、菏泽市教育局、菏泽市体育局联合策划发起“小荷学堂”——关爱留守儿童志愿服务项目，组织大学生志愿者，利用暑假为孩子们提供亲情陪伴、学业辅导、自护教育、素质拓展等志愿服务活动。

曲阜师范大学生命科学学院的五名同学参与了此次“小荷学堂”——关爱留守儿童志愿服务。他们与留守儿童共同度过14天难忘的相伴时光。志愿者王清乾是胶州籍大学生，也是曲阜师范大学的大二学生，这次志愿活动中，他与其他同学一起与留守儿童度过难忘的14天，同时也收获了不少。“选择志愿活动并不是一时兴起的想法。”志愿者宋翠翠说，



志愿者合影。

“我们会收获校园里没有办法获得的东西，对于我们的人生成长具有特殊的意义。”

开堂第一课讲什么呢？几名志愿者提前就开始策划，想到春节初残酷的“抗疫”战，志愿者们决定从“防疫先锋人物”入手。“同学们，大家认识钟南山爷爷和李兰娟奶奶吗？下面让我们一起交流一

下吧。”话音刚落，同学们的热情就被点燃了，互相讲述着疫情中白衣天使的英雄事迹。在志愿者的引导下，同学们明白岁月静好的背后，是因为有数不清的钟南山、李兰娟一样的“逆行者”替我们负重前行。

传统文化课“走进孔子”、社会常识课“美在菏泽”、安全教育课“生命重于

泰山”，还有生物知识课、心理健康课、手工制作课……志愿者们精细构思，开发设计了丰富多彩的课程，受到学生们的喜欢。

为了更好地开展好“小荷学堂”——关爱留守儿童志愿服务，志愿者们提前举行了一次面对面的交流——“家长见面会”。见面会上，从志愿服务初衷到日常防控要求，从小荷学堂的功能性质到服务宗旨，以及安全责任和课程内容，志愿者与家长进行了全面而充分的交流和分享，获得家长与学生的信任和支持。学堂与家庭共育，守护留守儿童阳光、健康成长。

“我们想在孩子们的心里埋下温暖与梦想的种子。”志愿者渠鹏程说。小荷学堂在广阔的世界与留守儿童之间搭建了桥梁，让他们有机会展望世界，畅想未来。“两个周的志愿服务活动，可能时间很短，但我们希望孩子们知道远方还有更广阔的世界，还有更多的工作和生活方式可以选择”。

“我们时刻牢记‘学而不厌，诲人不倦’的曲园精神，肩负使命责任，用我们的热情点燃一盏盏心灯。”志愿者董云焘说。曲阜师范大学秉承“学而不厌，诲人不倦”的校训，为社会培养了一批又一批的优秀学子和高质量人才。奋发进取的精神，不舍昼夜的奋斗信念，激励着曲园学子在教育的天地中耕耘着梦想与激情。

稳步有序开展各类在线医学培训

三次培训已有6000余人参与学习

□半岛全媒体记者 张超 通讯员 逢晓英 赵志红

今年以来，胶州市卫生健康局专业技术人才服务中心针对新冠肺炎疫情防控的特殊形势，积极创新思路、转换模式、强化措施，稳步有序开展各类在线医学培训。

转换思路，全面开展新冠肺炎防控知识培训

自1月底开始，迅速有序组织各医疗卫生单位卫生专业技术人员分别注册并登录中国继续医学教育网、华医网，免费进行新冠肺炎防控知识在线专项培训学习。此次在线培训覆盖面广、内容专业全面、模块更新迅速，主要包括新冠肺炎防控政策动态、诊疗方案、个人防护、预防与控制技术、医用防护用品使用规范、实验室检测技术、基层疫情防控措施、公众健康教育等相关内容。

为有效落实此项工作，胶州市卫生健康局专业技术人才服务中心采取日常督查、突击检查、电话抽查、通知督促等多种方式对在线培训情况进行督导检查，进一步将在线培训工作做细、做实、做足。据统计，全市已有各级各类卫生专业技术人员3900余人参加了新冠肺炎在线培训学习。完成华医网专项培训并成功申请培训合格证书的学员，经审核合格者将授予青州市市级继续医学教育项目二类学分3分。



胶州妇幼保健院组织线上学习。

转换形式，稳步推进继续医学教育培训

3月份下发通知，全面开展2020年继续医学教育在线培训工作，确保我市卫生系统专业技术人员在新冠肺炎疫情防控的特殊时期按时完成本年度继续教育学习任务。鉴于新冠肺炎疫情防控形势，不适合组织开展各类聚集性现场培训，为不影响学员本年度继续医学教育学习进度及学分需求，胶州市卫生健康局专业技术人才服务中心适应形势、调整方案，迅速转变培训形式，将本年度继续医学教育培训由线下集中面授转为线上自主学习模式。

各医疗卫生单位学员结合各自的专

业特点和学习需求，通过登录青州市卫生人才继续教育平台、中国继续医学教育网、华医网等网络平台自主进行继续医学教育在线学习。学员可使用电脑登录网站，也可以通过手机微信版及手机app等随时随地进行学习。学员注册登录后，根据自身专业选择所需课程，并可随时对已选课程进行学习，累计听满规定学时后，即可参加最终考试完成培训，获取相应继续教育学分。经审核合格的学员可自行打印本年度“完成继续教育学分电子证明书”，无需再去现场审核。

转换载体，创新开启新冠肺炎疫情防控远程直播课堂

为进一步抓好新冠肺炎疫情防控常态化，胶州市卫生健康局专业技术人才服务中心首次以远程网络直播的形式举办了全市新冠肺炎疫情防治与院感防控工作有关知识培训。经远程网络直播平台多次调试，后台试播成功后正式上线，分别于5月28日、6月12日、6月19日成功举办了三期培训。参加人员包括全市各医疗机构临床、医技、药房、行政、后勤部门以及实习进修等所有人员，实现了全员培训。

特别邀请市疾控中心专家及人民医院院感科主任和感染科主任对新冠肺炎疫情防控知识进行详细解读。从新冠疫情常态化防控、消杀和采样及医务人员手卫生规范和医疗救治三个方面进行具体的阐述，通过培训使医务人员熟练掌握了分区分级精准防控、特定场所消毒技术、夏季空调的使用与消毒知识及院感防控知识，提高了医疗救治能力，增强了防范意识和自我防护能力。各医疗机构高度重视此项培训，积极响应，认真组织。据统计，三次培训共有6000余人参与学习。学习点赞量达9698余次，课堂活跃度达95%。

与此同时，经过前网上选课和后台调试，乡村医生岗位培训将于近期采取在线培训的形式全面展开。今年将突出新型冠状病毒肺炎防控相关知识、突发公共卫生事件应急处置、基层卫生政策与重点工作、中医药诊疗技能等专业性、实时性强的专题。注重理论与实践相结合，年内计划组织开展乡村医生中医学提升培训、乡村医生信息化技能培训等专题培训，在理论培训基础上进一步提升乡村医生的实践技能水平。